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党的十八届四中全会召开，首次以“依法治国”为主题
来源：正义网-检察日报

　　党的十八届四中全会23日闭幕,明确提出了全面推进依法治国的总目标、重大任务。全会提出,全面推进依法治国,总目标是建设中国特色社会主义法治体系,建设社会主义法治国家。全会公报中,“法治”一词出现了50余次,“依法治国”也是高频词。

　　专家普遍认为,在“依法治国”方略提出17年之后,党的全会首次以“依法治国”为主题,无疑为未来中国建设法治国家描绘出新的路线图。中国走向法治国家的脚步越来越清晰,进程也必将加快。

　　“新华视点”记者梳理这份被誉为“中国依法治国升级版方案”的公报关键词,第一时间采访权威专家学者,对全会释放出的重要信号予以解读。

　　■关键词:党的领导

　　全会指出:党的领导是中国特色社会主义最本质的特征,是社会主义法治最根本的保证。把党的领导贯彻到依法治国全过程和各方面,是我国社会主义法治建设的一条基本经验。

　　专家解读:中国政法大学副校长、行政法学教授马怀德认为,我国在宪法中确立了中国共产党的领导地位,坚持党的领导是推进依法治国的题中应有之义。全会把党的领导和依法治国的关系阐述得非常清楚,应该明确的是,推进依法治国将加强党的领导,不是削弱党的领导。

　　马怀德说,共产党作为执政党,在推进法治建设进程中,必须发挥带头作用,依据宪法法律治国理政。

　　■关键词:依宪治国

　　全会指出:坚持依法治国首先要坚持依宪治国,坚持依法执政首先要坚持依宪执政。

　　专家解读:中国人民大学公共管理学院副院长许光建认为,“依宪治国”“依宪执政”是法治建设的重要推进,是依法治国更深入、更透彻的体现。宪法是我国的根本大法,遵守宪法不仅是公民的义务,更被融入为执政党的执政理念,这是此次全会的亮点之一。

　　■关键词:党内法规

　　全会指出:加强党内法规制度建设,完善党内法规制定体制机制,形成配套完备的党内法规制度体系,运用党内法规把党要管党、从严治党落到实处。

　　专家解读:北京大学法学教授姜明安说:“这次四中全会公报不仅强调了加强党内法规制度建设,还首次提出了将党内法规体系纳入法治体系建设,这是党践行法治理念、坚持依法执政、实现党的执政方式领导方式法治化现代化的重大抉择,也是党推进国家治理体系和治理能力现代化的重大实践。”

　　“十八大后,党中央集中清理了党内法规,在党的历史上首次发布了党内法规制定工作五年规划,公布了两部党内‘立法法’,可以看出党正在积极进行党内法规系统化建设。相信今后,党内法规体系将更加健全,配套党内法规将更加完备,与各项国家法律也将更为协调统一。”他说。

　　■关键词:法治政府

　　全会指出:加快建设职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、廉洁高效、守法诚信的法治政府。

　　专家解读:“国家行政机关直接和群众打交道,大部分的法律、法规都是由行政机关来执行,用法治精神来建设现代政府尤为关键。”姜明安说。

　　姜明安认为,进一步推进依法行政,还需要完善行政组织法,行政程序法、行政责任法。以制定政府职权清单与负面清单保障公民权利为核心,加快转变政府职能,推进行政职权配置法治化;建立健全行政决策程序,增强政府执行力;深化行政执法体制改革,确保严格公正文明规范执法;推进政务公开,提高政府透明度和公信力;建立健全严密规范的行政责任制、过错追究制,才能提高行政监察效能,增强政府公信力。

　　■关键词:重大改革于法有据

　　全会指出:实现立法和改革决策相衔接,做到重大改革于法有据、立法主动适应改革和经济社会发展需要。

　　专家解读:中国人民大学法学院教授陈卫东表示,建设中国特色社会主义法治体系,必须坚持立法先行,充分发挥立法的引领和推动作用。体制机制的改革,本质上是法律的改革,只有改革与法律同步才能避免冲突。改革要有所突破,必须先进行法律的修改,不能先破后立。

　　■关键词:法治体系

　　全会指出:全面推进依法治国,总目标是建设中国特色社会主义法治体系,建设社会主义法治国家。

　　专家解读:中南财经政法大学法治发展与司法改革研究中心主任徐汉明认为,全会首次提出建设社会主义法治体系的目标,要求形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系、完善的党内法规体系五个体系,这对于加快法治中国建设具有划时代意义。

　　“我们的法治,不仅是按照什么样的道路走,还要有实现怎样的目标。”徐汉明指出,社会主义法治体系,不同于社会主义法律体系,它意味着法律不仅要制定出来,还要遵守和落实。从法律体系向法治体系的迈进,一字之差,标志着党治国理政理念的重大飞跃和治国理政方式的重大转型,也是国家治理现代化的重大跨越。

　　■关键词:司法公正

　　全会指出:公正是法治的生命线。司法公正对社会公正具有重要引领作用,司法不公对社会公正具有致命破坏作用。

　　专家解读:马怀德说,“公报提出建立领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究制度,在党的文件中还是第一次,这一制度应该得到很好的贯彻执行。”

　　“现在社会各界都非常关注法院、检察院依法独立行使审判权、检察权的问题,只有保证司法机关独立地开展工作,不办关系案、人情案、金钱案,才能让群众在司法过程中感受到公平正义。”他说。

　　■关键词:反对腐败

　　全会指出:基本完成党的群众路线教育实践活动,坚定不移反对腐败。全会确认了中央政治局之前作出的给予李东生、蒋洁敏、杨金山、王永春、李春城、万庆良开除党籍的处分。

　　专家解读:“这次全会的召开将使得治理腐败步入法治化的‘新常态’,‘打老虎’与‘拍苍蝇’将在各个领域纵深推进,监督制约体制机制也将进一步建立健全。”马怀德说。

　　马怀德说,全面推进依法治国,还应加强反腐立法建设,加快权力公开、党务公开等相关方面立法进程,从源头立法,约束“一把手”的权力。

　　(新华社北京10月23日电)
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企业如何制定规章制度？
    本刊上期介绍论述了企业在立章建制方面面临的主要法律问题。可以说，该文主要是从宏观层面上说的，下面，我们从微观角度具体谈谈，该如何建立企业的规章制度。

    一、企业规章制度生效的要件。
    即如何制定规章制度，规章制度才能具有法律约束力。根据我国《劳动合同法》第四条之规定，规章制度生效必须具备三要件，即内容合法、经民主程序制定、向劳动者公示或者告知劳动者。所谓内容合法，指企业制定的规章制度，不能和现行法律或法规相违背。所谓民主程序，是指制定企业规章制度时应当经过这样一种路径:企业管理部门起草草案→职工代表大会或者全体职工讨论草案，并提出修改方案和意见→由用人单位与工会或者职工代表平等协商确定→由用人单位决定是否实施并组织实施。所谓规章制度的公示或告知:是指企业规章制度制定出来后，应当通过一定方式比如人手一册签收、学习培训签到、作为劳动合同附件、公告栏公示或单位网站公示一段时间后让员工签名确认等让劳动者知晓。

    二、企业规章制度与劳动合同关系。
    规章制度与劳动合同、集体合同的规定或约定有时会发生冲突。这种情况时如何处理呢？《最高人民法院关于审理劳动争议案件适用法律若干问题的解释（二）》第16条规定：“用人单位制定的内部规章制度与集体合同或者劳动合同约定的内容不一致，劳动者请求优先适用合同约定的，人民法院应予支持”。可见，当规章制度与劳动合同、集体合同的规定或约定发生冲突时，司法上是遵从劳动者的选择, 优先适用有利于劳动者的规定或者约定。所以，制定的规章制度一定不要与劳动合同相冲突。同时，根据这一规定，我们完全可以理解，规章制度也可以作为劳动合同的附件。因此，为有效避免冲突，可以在劳动合同中约定，把规章制度作为劳动合同的附件。

    三、员工手册的制定

    规范的企业规章制度一般均汇编在员工手册里。因此，员工手册，既是企业规章制度的汇编,又是企业员工培训的教材,反映的是企业形象、企业文化,是企业所有员工的行为准则。

    1、员工手册内容、结构。员工手册没有固定的格式,也没有法定的内容,通常是根据每个企业的实际情况以及管理需求而定,但一般包括如下框架和内容:

    员工手册的主要内容:分总则、企业管理制度、附则三大部分。

    总则部分内容包括编制员工手册的目的、规章制度的适用范围、某些用语的定义、企业简介、企业组织结构、经营宗旨、经营目标、企业精神等。

    管理制度内容包括招聘制度；劳动合同制度;工资支付制度;保险福利制度;工时休假制度;劳动安全卫生制度;考勤制度；劳动纪律制度；奖惩制度；绩效考核制度；教育培训制度；保密与竞业限制制度；后勤管理制度；申诉对话制度等。

    附则内容包括员工手册和规章制度的制定程序、公示程序、修订与解释权、员工查询权及修改建议权、施行时间等内容。

    2、员工手册制定原则：必须坚持合法、合理、实用、全面四原则。所谓合法原则，是指规章制度内容合法、程序合法；所谓合理原则，是指规章制度符合事物的自然规律和普遍需求，非常人性化；所谓实用原则，是指规章制度符合企业实际，具有可操作性。所谓全面是指规章制度必须能够覆盖企业的方方面面，不能留有死角。

    3、撰写技巧:撰写企业员工手册时，必须紧密联系企业的管理现状、发展目标以及企业自身特点,把企业各方面需要规范管理的事项制定出相关制度。当然，员工手册是逐渐丰富完善的，不可能一蹴而就，所以好的员工手册，是本企业发展的历史见证，也是企业规范管理的工具书。

    四、工资支付制度的制定。

    1、工资制度主要内容。工资支付制度包括如下事项：

    （一）工资的分配形式、项目、标准及其确定、调整办法；

    （二）工资支付的周期和日期；

    （三）加班、延长工作时间和特殊情况下的工资及支付办法；

    （四）工资的代扣、代缴及扣除事项；

    （五）其他有关事项。

    2、工资制度制定原则：工资制度是员工手册的组成部分，因此在坚持员工手册制定的基础上，要体现工资的特殊管理效能。因此，我们认为，在贯彻国家的及时足额、货币支付的法定原则同时，一定要体现奖勤罚懒原则，即工资制度必须要有一定灵活性，使不同岗位、不同级别、不同工作效果的员工具有完全不同的工资收入。

    3、制定注意事项：因此，理想的工资制度，应当是固定工资标准不定得太高,尽量设立绩效工资, 并明确工资增减的条件和时间，从而通过工资这一核心手段建立起竞争性的、公平的劳动管理机制。

    需要注意的是，工资的分配形式包括固定工资、计时工资、计件工资、提成工资、绩效工资、奖金等形式;工资项目包括基本工资、岗位工资、工龄工资、各种津贴和补贴、奖金、加班工资等。撰写工资制度时要尽可能的将这些内容均包含进去。当然，不同的岗位，工资分配方式不可能不一样，所以尤其需要对不同的岗位建立不同的工资制度。

    五、奖惩制度的制定

    如果说工资制度是企业的引擎，那么企业的奖惩制度就是企业的油门，它直接决定企业管理水平。

    1、企业奖惩制度内容：企业奖惩制度一般包括以下内容：（1）总则（目的、原则和适用范围等）；（2）奖励种类（表扬、记功、升职加薪、发放奖金等）、条件和程序；（3）处罚种类（警告、记过、罚款、降职降薪、辞退等）、情形和程序；（4）附则（制度的制定、修改、公示、解释和施行时间等内容）。
    2、制定原则: 在坚持员工手册制定原则的前提下，奖惩制度的制定必须要坚持好一个原则，即公平原则，在制度面前人人平等，同样的行为只能有同样的处理结果。

    3、撰写技巧和注意事项: 奖惩制度在制定时一定要紧密结合本企业的实际情况，具有可操作性，同时要注意在内容上要与其他有奖惩规章制度相协调，不能冲突矛盾。

    [问题研讨]2008年1月15日，国务院决定废止《企业职工奖惩条例》后，用人单位的劳动规章制度中能否再规定对违纪职工给予罚款的内容？

    六、考勤制度的制定。

    考勤是记录员工出勤情况，计算员工工资的重要依据。在有关工资支付、休息休假等劳动争议处理中，考勤记录是属于用人单位掌握管理的证据之一，如果用人单位不提供考勤记录，将承担不利后果。考勤制度是企业劳动规章制度中最为重要的制度之一。

    1、考勤制度框架和内容：考勤制度一般包括以下内容：（1）总则（目的、适用范围等内容）；（2）工作时间和休息休假（工作时间及休息休假安排）；（3）考勤管理（包括打卡规范及违规处理等内容）；（4）加班管理（加班原则、加班申请与审批等内容）；（5）请假制度（请假手续、批假权限等内容）；（6）附则（制度的制定、修改、公示、解释和施行时间等内容）。
    2、制定原则:考勤制度制定时一定要在合理原则上下功夫，具体说，要注意工作时间和节奏的掌握，要注意劳逸结合。

    3、撰写注意事项:要紧密结合本企业的实际情况制定，尽量做到无论是管理人员还是普通员工都要记录考勤，并且每月考勤都要员工签名确认。

    七、如何有效运用企业规章制度对员工加强管理？

    企业运用企业规章制度对员工进行管理，应注意如下问题：

    1、运用规章制度实施管理，应当遵循“合情、合理、合法、公正和教育为主，惩罚为辅”的原则。

    2、在运用规章制度实施管理时，务必注意对违纪违规事实和证据的固定和保全方式、方法,特别是对“大错不犯,小错不断”的员工违纪违规事实和证据的固定和保全。

3、适时、适度运用规章制度对违纪违规的员工作出警告、罚款、降职、降薪和辞退等决定。
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企业欠款纠纷的法律风险防范
    在买卖合同中，因买受方欠款所产生的纠纷，是我们日常最常见的买卖合同纠纷形式之一，主要是买受方，接受货物或者设备后资金紧张，再加上经营不善，就容易产生这种欠款纠纷，那么作为卖方来说，应该如何有效的保护自己的合法权益呢？

     首先，应该签订专业的书面买卖合同

    企业在日常买卖中，最好是避免口头合同，否则产生这种无故拖欠货款的纠纷后很难保护自己的合法权益，一份条款完备的专业的书面买卖合同，会让恶意违约的人大幅减少，他们在违约前通常也要考虑违约成本，因此书面合同中明确的违约责任条款不可缺少。但是目前很多企业的供货合同中还在沿用很多年前的格式合同版本，比如违约责任条款中写得很含糊“一方违约应按照国家的法律法规向另外一方承担违约责任”。其实这句话等于没写，因为目前除了适用定金罚则及《消费者权益保护法》中关于欺诈条款“退一赔一”外，只有《最高人民法院关于逾期付款违约金应当按照何种标准计算问题的批复》中的规定：“对于合同当事人没有约定逾期付款违约金标准的，人民法院可以参照中国人民银行规定的金融机构计收逾期贷款利息的标准计算逾期付款违约金。”很显然在没有约定违约金的情况下，违约责任是相当小的，往往很多企业都需要资金周转而愿意承担这种惩罚性微不足道的违约责任而换取企业的资金周转（尤其是大宗的货物买卖比较常见）。违约责任的约定应该遵循当事人的意思表示，只要不是明显约定过高或过低因违约所造成的守约方的损失，根据《合同法》第一百一十四条的相关规定，仲裁机构或人民法院一般不会减少或增加违约金的数额。同时作为出售方来说，还可以在买卖合同中约定买受方未支付全部价款的，标的物的所有权归出售方所有。这样在买受方无力支付余下的货款时仍然享有标的物的所有权，同时要求买受方承担相应的违约责任。

     其次，是要保留好相关的供货证据

    作为出售方来说，如果要通过法律途径来解决问题，必须要保留好送货单，买受方的签收单、对账单等相关证据，否则一旦进行诉讼，若没有这些证据而买受方又不承认已经收到货物就很麻烦了，同时对于企业的发票一般在买受方未付款之前不要开具给买受方，因为发票在没有特别的约定情况下，一般都视为付款凭证。

     最后，在买受方拒付货款后应该立即采取积极的措施

    无论是对于恶意违约还是其他原因致使买受方延迟货款，都应该积极和买受方进行有效的沟通，确定买受方的付款时间表，同时要求提供相应的担保，这样在买受方无力支付货款后还可以追究担保人的担保责任。若经过调查发现买受方已无力支付货款，应该采取积极措施，向人民法院提起诉讼，并申请财产保全，在胜诉后可以执行变卖买受人的其他财产。
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购货方能否以所有权保留条款作为抗辩理由不履行付款义务
而要求卖方取回自己的货物

    购销合同中约定有所有权保留条款的情况下,购货方能否以所有权保留条款作为抗辩理由不履行付款义务,而要求卖方取回自己的货物。

    【案情】原告：新疆北疆铁路实业开发公司（以下简称北铁开发公司）。被告：陕西吉元电工股份有限公司 （以下简称吉元公司）。乌鲁木齐铁路运输中级法院审理查明：2000年4月1日，北铁开发公司与吉元公司签订了一份购销紫杂铜合同，约定北铁开发公司自同年4月27日至7月3日先后结吉元公司发货681.392吨。由于吉元公司未按合同约定付款，北铁开发公司暂停发货。后经双方协商，北铁开发公司于同年10月15日又发货390.33吨。吉元公司除已付货款外,尚欠北铁开发公司3793952元。北铁开发公司于2001年1月10日向乌鲁木齐铁路运输法院提出诉前财产保全，并于同月11日，向乌鲁木齐铁路运输法院提起诉讼，请求终止合同履行，判令吉元公司支付货款3793952元、延期付款利息19112.03元、赔偿追款损失14550元及承担本案的诉讼费、保全费和律师费。一审判决：吉元公司向北铁开发公司给付欠款3793952元及利息119112.03元; 驳回北铁开发公司的其他诉讼请求。吉元公司不服一审判决，提起上诉，但因未在法定期限内交纳上诉费，二审法院按撤诉处理。一审判决生效。吉元公司提出再审申请。

    【评析】本案当事人双方签订的购销合同中约定有“所有权保留条款”，双方争议的焦点及一、二审法院认识的不一致，均源于对该条款的理解和适用存在差异：北铁开发公司认为其按合同约定给吉元公提供了全部货物，其有权请求吉元公司偿付所欠货款，一审法院支持了其诉讼请求；而吉元公司则认为按所有权保留条款，在其没有付清货款之前，货物的所有权仍属于北铁开发公司所有，北铁开发公司只能取回货，而无权请求支付货款，二审法院支持了其主张。这里向人们提出了一个值得研究的问题，即在买卖合同约定有所有权保留条款的情况下，当卖方在交付了货物后要求买方支付拖欠的货款时，买受人能否对所有权保留条款作为抗辩理由不履行付款义务，而要求卖方取回自已的货物？在现实生活中，存在大量的非即时交易，即合同订立与双方的履行时间不一致，有一段时空差异。在这类交易中，卖方可能先付标的物于买方，买方再付款或在买方交价金的部分后，即占有标的物，以后再分期付款。这样，卖方的债权可以通过与买方约定，在买方未履行支付货款或其他义务之前，虽由买方占、使用标的物，但其所有权仍保留于买方。这就是“所有权保留条款。” 关于所有权保留的买卖合同,在司法实践中也不鲜见。《中华人民共和国合同法》弥补了以往立法在这方面的不足，对所有权保留的买卖作出了明确的规定。该法第一百三十四条规定：“当事人可以在买卖合同中约定买受人未履行支付价款或其他义务的，标的物的所有权属于出卖人。” 《合同法》所规定的所有权保留的买卖关系，从法律性质方面考察，它有“附停止条件的转移所有权”的法律性质，也有“担保物权”的法律性质。按照前一法律性质理解，在条件没有成就，也就是价款没有依约定支付时，标的物的所有权不发生转移；一旦条件成就，即价款已按约定支付，该标的物的所有权便从卖方转至买方。按后一法律性质理解，卖方在其出卖的标的物上设定了担保物权，在买方占有了标的物后，不能按约定支付价款，卖方有权取回标的物。由此可见，《合同法》所规定的所有权保留的买卖关系，无论按何法律性质理解，其立法的基本精神和本意是保护护卖方的权益，避免卖方发生交易风险。正是基于这一点，法律规定“买受人未履行支付价款或其他义务的，标的物的所有权属于出卖人，”将保留标的物所有权的权利授予给卖方。也就是说，在买方不能按约定支付价款的情况下，卖方是否主张标的物所有权，是否取回标的物，这是出卖人的权利。而买方不能以其尚未支付价款或未完全支付价款为由提出抗辩，主张标的物所有权尚未转移给其而拒绝支付价款，要求卖方取回标的物。
    免责声明：《仁勤法律资讯》仅为一般信息而非法律意见，内容仅供参考，对于阅读者根据本刊提供的信息所作出的一切行为，除非另有明确的书面承诺文件，否则仁勤律师事务所对此不承担任何形式的法律责任。如您对本刊内容感兴趣，请联系文章作者或仁勤律师事务所。
       秉承良好的沟通资源、深厚的专业实力、丰富的实践经验、优秀的团队成员，江苏仁勤律师事务所必将成为您值得信赖的专业法律合作伙伴。
    微信扫我加关注     如果您有任何法律需要，欢迎随时联络我们。
1
1


